

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации Димитренко Никиты Владимировича**  
**«Деятельность Военно-технического бюро Комитета Обороны при СНК**  
**СССР по укреплению обороноспособности СССР (1936 – 1941 гг.)»,**  
**представленной на соискание ученой степени кандидата исторических**  
**наук по научной специальности 5.6.1. – Отечественная история**  
**(исторические науки)**

Димитренко Н.В. в своем исследовании рассматривает важный и актуальный вопрос отечественной истории - сокращение военно-технического отставания СССР в предвоенные годы от ведущих стран мира посредством деятельности Военно-технического бюро Комитета Обороны при СНК СССР. Изучение этой проблемы существенно расширяет научные представления о содержании и эффективности проводимой государством военно-технической политики в рамках форсированной модели модернизации.

В автореферате достаточно детально изучена историография темы, однако обращает на себя внимание дефицит мемуарной литературы и работ зарубежных авторов. В числе важнейших исследований по проблеме режима секретности в СССР автору следовало наряду с другими работами, указать монографию Г.А. Куренкова «Защита военной и государственной тайны. Главлит по время Великой Отечественной войны», в которой детально рассмотрена историография защиты военной тайны в СССР.

Автором четко сформулированы цели и задачи, объект и предмет, обозначены хронологические и географические рамки исследования, обоснована его научная новизна. Сделаны грамотные выводы в положениях, которые диссертант выносит на защиту.

Автореферат Димитренко Н.В. позволяет сформировать объективное представление о роли и значении Военно-технического бюро Комитета Обороны при СНК СССР в укреплении обороноспособности СССР в предвоенные годы.

Помимо этого, в автореферате Димитренко Н.В. подчеркивается мысль о том, что в предвоенные годы в отечественном военно-промышленном комплексе была реализована особая стратегия догоняющего технологического развития, которая основывалась не только на легальных способах использования иностранного технологического опыта, но и на использовании разведывательных данных, внедренных в отечественную промышленность и военно-промышленный комплекс.

Основные положения диссертации Димитренко Н.В. изложены в 8 научных статьях, в том числе в 5 в журналах, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ для публикации основных результатов кандидатских диссертаций.

На наш взгляд, в своем автореферате Димитренко Н.В. увлекается описанием конкуренции разведывательных аппаратов РККА и НКВД при получении иностранных материалов и приборов, позволивших спроектировать на их основе отечественные аналоги.

Несмотря на отмеченные нами замечания, автореферат дает основания полагать, что диссертационное исследование Димитренко Никиты Владимировича на тему «Деятельность Военно-технического бюро Комитета Обороны при СНК СССР по укреплению обороноспособности СССР (1936 – 1941 гг.)» является оригинальным научным исследованием, соответствует требованиям п.п. 2.1 и 2.2 «Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Южный федеральный университет», а его автор заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

**Кандидат исторических наук,  
ведущий консультант отдела профессионального  
искусства и художественного образования  
министерства культуры  
Воронежской области**

Панова Анна Владимировна

«25» апреля 2024 г.

Почтовый адрес: 394036, г. Воронеж,  
ул. Карла Маркса, д. 51.  
Тел. 8 (473) 212-72-65  
e-mail: krivonosovaa@mail.ru

Юрий Пановой А.В. завтра.  
Ведущий консультант отдела финансового обеспечения,  
правовой и кадровой работы министерства культуры  
Воронежской области



Юрий  
Пановой

Анна Пановой